

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

RENOVACION

ANO XIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 498

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 28 Febrero de 1938

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

EL PORVENIR ES NUESTRO

NO NOS CANSAREMOS DE ESPERAR

El seudo gobierno de Franco ha contestado a la nota franco-inglesa sobre bombardeo de poblaciones civiles en forma comercial.

«—Tomamos buena nota» —ha dicho.

Pero al mismo tiempo que se hacía pública en la prensa republicana esta contestación, se bombardeaba y ametrallaba la población civil de Tarragona y de los pueblos inmediatos... Y se cañoneaba desde el mar Culera, en la costa catalana...

Y en este caso, ¿qué de Francia y de Inglaterra?

Si no pueden navegar por el Mediterráneo sin riesgo de que les hundan los barbos, ¿cómo podrán mantener la comunicación con sus colonias, ni hacer frente a la conflagración, cada día más inminente?

Si se puede continuar bombardeando Madrid, Valencia y Barcelona y toda la costa del Mediterráneo, ¿no se podrá también, en día no muy lejano, poner bajo las bombas del fascismo internacional París y Londres y todas las capitales de Francia y de Inglaterra?

El hecho de que no se decidan las primeras potencias de la democracia europea, se presta, en efecto, a toda clase de comentarios.

Y ello basta para que los Estados débiles vayan cambiando de posición para cubrir los riesgos que temen. Todos estarían con Inglaterra y Francia si las vieran resueltas y decididas a defender la independencia de los pueblos legalmente constituidos, contra la fuerza bruta de los bárbaros de nuestro tiempo. Todos la abandonarían si falta en ellas esa solución que tanto se echa de menos.

No contribuyamos, sin embargo, a que se produzca ese efecto que es tan natural y lógico hablando del miedo de la grandes democracias. ¿A quién pueden tener miedo, unidos. Rusia Francia, Inglaterra y los Estados Unidos? ¿A nadie!

Lo que ocurre es que el fuerte, cuando tiene conciencia de su fuerza, es prudente. Audaz y osado el débil. Lo que sucede es que las grandes democracias tienen mucho que perder, y procuran, conservarlo, mientras que Alemania e Italia lo tienen todo perdido y nada pueden conservar con la paz. La guerra grande es un acto de desesperación de los Estados totalitarios.

Bastará anunciar con un gesto de la democracia la ejecución in-

mediata de un plan defensivo, para que desaparezca todo peligro; pero de subsistir éste después de un ultimátum, con la ruptura de hostilidades quedaría aniquilado el fascismo.

Los últimos coletazos de éste serían formidables; pero, a los pocos días, la aurora de la paz iluminaría con sus resplandores los dos Continentes. Y no se volverá a oír el cañón durante mucho tiempo.

Creo en la democracia. No puedo creer en el fascismo.

La sangre derramada en España, no se habrá vertido inútilmente.

No nos cansemos de esperar.

Arma al brazo, continuaremos luchando contra el invasor y «evacuando» «voluntarios» sin orden del Comité de no Intervención.

Francisco VILLANUEVA

José Campos Perabá

Presidente del Consejo Municipal de esta Capital

HAGO SABER:

Que ordenada la incorporación a filas del reemplazo 1940, por Decreto del Gobierno de la República, se hace presente a todos los mozos comprendidos en el expresado reemplazo lo siguiente:

1.º Que a partir del día 25 del actual, desde las 10 de la mañana deberán presentarse en este Consejo Municipal Negociado de Quintas, a fin de tomarle los datos personales necesarios y firmar sus filiaciones correspondientes; debiendo hacerlo igualmente los mozos del expresado reemplazo que residen dentro de este término municipal y en concepto de evacuados.

2.º Así mismo deberán presentarse los padres o familiar de los mozos del expresado reemplazo que presten servicios como voluntarios, para tomar la anotación correspondiente, pues de no hacerlo serán considerados como prófugos.

3.º Respecto al reemplazo 1929, igualmente movilizada se previene a los familiares de los mozos que sirvan como voluntarios la obligación que tienen asimismo de manifestarlo.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Jaén 24 de febrero de 1938.—El Presidente, José Campos.

GOBIERNO CIVIL

Sobre existencia injustificada de refugiados

Siendo cada día mayor la necesidad de descongestionar esta capital de la concentración de familias cuya existencia no está justificada y que crean un grave problema tanto en el orden civil como en el militar y al objeto de dar cumplimiento a mi orden de 8 de Octubre último publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia de fecha 9 del mismo mes y año, he acordado:

PRIMERO. Que por este Consejo Municipal se proceda inmediatamente a la confección de un padrón de todos aquellos residentes en esta capital que accidentalmente se encuentran en ella y que no tengan trabajo o cometido de carácter permanente que puedan justificarlo plenamente.

SEGUNDO. Que todas aquellas personas que resulten comprendidas en el padrón a que se refiere el apartado anterior, sean trasladadas en el plazo de 72 horas a sus residencias habituales y los que no pudiesen hacerlo por causa justa a los pueblos de su vecindad lo hagan a cualquiera de los partidos judiciales de la región oriental de esta provincia, a cuyos efectos les serán dadas toda clase de facilidades por los encargados de las Oficinas de Evacuación y Etapas.

TERCERO. Por los agentes de su autoridad, pasado el plazo de 72 horas, se practicarán las investigaciones oportunas para el mejor cumplimiento de esta orden, y demostrada que sea la infracción o el incumplimiento de la misma por las personas a quienes se les ordenase la evacuación, se procederá a la detención de las mismas que serán sancionadas por mi autoridad con el máximo rigor como comprendidas en el párrafo 4.º del artículo 3.º de la vigente Ley de Orden Público, sin perjuicio de las responsabilidades que por su desobediencia les correspondan.

Lo que comunico a V. para su conocimiento y efectos, rogándole el inmediato cumplimiento de esta orden y significándole que en aquellos casos en que por ese Consejo se necesite el auxilio de mi autoridad o agentes a mis órdenes por negligencia o desobediencia manifiesta a las que dicte V. I., puede requerirme la prestación del mismo, en la seguridad de que he de adoptarlo con todo interés para que sea un hecho inmediato el cumplimiento de este servicio.

Jaén 22 de Febrero de 1938.—

La potencia del Ejército Rojo

Rusia, en cualquier momento, puede poner en pie de guerra más de diez millones de hombres

En el local de la Delegación de las Brigadas Internacionales y organizado por los Amigos de la Unión Soviética, se ha celebrado un acto conmemorativo del XX aniversario de la creación del Ejército Rojo.

María Teresa León habló del teatro ruso desde su nacimiento.

Rafael Alberti recitó unas poesías.

El diputado de Izquierda Republicana, señor Ossorio y Taffal, expuso las vicisitudes porque el Ejército Rojo pasó hasta su perfeccionamiento. Detalló la forma en que se efectúa el reclutamiento en el país de los soviets y la formación de los cuadros de oficiales así como el trabajo que llevan a cabo las distintas Escuelas de especialidades militares. Cada año entran en Caja tres millones de soldados, pero el reclutamiento efectivo queda reducido a la mitad, mediante una selección política, física y cultural. La otra mitad queda destinada a lo que pudiera llamarse instrucción preliminar durante unos meses cada año. En cualquier momento, Rusia puede poner en pie de guerra más de diez millones de hombres. Al mismo tiempo, atiende a la fabricación del material de guerra, cuya producción y cuantía en secreto para el mando; pero su baste saber que solamente en la fábrica número 22 trabajan veinticuatro mil obreros en tres turnos, lo que hace que el trabajo no se interrumpa. Según testimonio del aviador francés Tou Tnhos, que visitó esta fábrica, se produce en ella más que en todas las fábricas de Francia juntas. Resaltó a continuación la elevada moral de los soldados rusos en cuyo Ejército no hay analfabetos, porque el analfabeto no puede ser soldado. Terminó diciendo que no es exacto que la potencia del Ejército soviético pueda ser interpretada como enemiga de la paz; pero como los demás países se prepara para la guerra, la única manera de ser fuerte consiste en superar la fuerza de los demás.

Se acordó dirigir un saludo a Stalin y Vorochilof.

Sr. Presidente del Consejo Municipal de esta capital.

El Gobernador civil, Ricardo Mella Serrano.

SOBRE EL HIERRO Y EL FUEGO

HIPNOSIS

—¿Dónde hay una enfermedad—se preguntaba el desgraciado Edgard Poe—comparable con el alcohol? Para el individuo es difícil encontrar otra más terrible; pero por el perjuicio que causan a las colectividades humanas, hay otras mucho más perniciosas y de resultados más horrendos. Sobre todas hay una que lleva a la Humanidad a la ruina, al crimen, a la ignorancia, y a todas las calamidades imaginables. No se llama tuberculosis, ni avariós, ni cáncer, ni locura; se llama sugestión.

El supremo don con que la Naturaleza ha dotado a los seres humanos es la inteligencia; pero la sugestión la anula. Asombra ver como personas ilustradas y aún doctísimas, luego de disciplinar su entendimiento en todos los órdenes del saber, creen a pies juntillas y hasta se dejarían matar por sostenerlo, que uno son tres, que las vírgenes paren, que un señor, es decir, un ser con figura y pasiones de hombre puede crear los infinitos mundos que pueblan el espacio, que las burras hablan, que una Infinita Misericordia puede permitir el mal pudiendo evitarlo, que es bueno que unos hombres se mueran de hambre en tanto que otros dilapidan fortunas, que no hay tiempo para contar, de cien en cien onzas de oro en todo un día por lo que hace a su renta diaria, que si diésemos la vuelta al Mundo con más velocidad que la luz, llegaríamos antes de haber salido, que los versos no deben tener ritmo ni la música acordes armoniosos, ni la pintura dibujo, ni la bondad estimación. Son sujetos hipnóticos, en los cuales la inteligencia se anula cuando lo quiere una voluntad extraña. Son enfermos, pero su dolencia contagia a los otros hombres y acaba por hacer dominar en el Mundo la estulticia, la barbarie y la crueldad.

¿Cómo explicarse si no es por la sugestión que millones de trabajadores irredentos, que padecen hambre y esclavitud, se sienten dichosos bajo el látigo y vean morir a los suyos en la miseria, y se consideren dichosos marcando antes sus verdugos el paso militar de la oca, extendiendo el brazo para ensalzar el exterminio de los pueblos libres y sometiéndose a las más vergonzosas disciplinas? Son sugestionadas: su estado no es el de inconsciencia de Rilot, ni el de subconsciencia de Freud. Hay que inventar otra palabra para definirlo: la de anticonsciencia. Se creen en estado normal; miran a los otros mortales por encima del hombre y se sienten propicios a hacerlos desaparecer, a raerlos del haz de la tierra. Y nos pasman sus imbecilidades con todas sus borlas de Doctor a veces y con sus diplomas correspondientes de todas las Academias del planeta.

Se estudió actualmente la sugestión como el hipnotismo; pero como si fuese una enfermedad accidental y que se da en pocos sujetos. En la realidad, la mayor parte de los nacidos son enfermos de hipnós. Es raro encontrar gentes que discurren por cuenta y no por sugestión ajena.

Y el resultado no puede ser más funesto para todos. Las guerras no reconocen otro origen. ¿Cómo se concibe que millones de hombres se sientan entusiasmados en una especie de masoquismo con el triunfo de quienes los explotan y martirizan? ¿Qué son sino sujetos hipnóticos los aviadores que arrojan bombas sobre los hospitales de la Cruz Roja y las escuelas y refugios de niños? ¿Qué son los que fusilan a mujeres y las dejan destrozadas en medio del campo sino seres pasivos que piensan con la cabeza de sus amos, que les han hecho creer que el asesinato es a veces una acción meritoria? Las mayores salvajadas, los mayores delitos, los absurdos más disparatados y los impulsos propios de las bestias parecen a los hipnotizados dogmas reverenciales y así es el pueblo el mayor enemigo del Pueblo; porque dogmas reverenciales y así es el Pueblo el mayor enemigo del Pueblo; porque si el pueblo no secundase a los tiranos o, si quiera, no pusiese de su parte volición alguna que los favoreciera, hace muchos siglos que la humanidad sería dichosa y los mismos déspotas se habrían trocado en ciudadanos conscientes y pacíficos, en vista de que no les traía cuenta alguna dar rienda suelta a sus brutales y feroces instintos.

De todos los descubridores cuyos nombres son reverenciados u olvidados por la injusticia de sus contemporáneos los que inventaron la rueda, la palanca, el martillo, el tornillo y, de aquí en adelante, todas las maravillas de la Física, de la Química, de la Mecánica, de la Industria y de las Ciencias, de la materia y del espíritu, será el más merecedor de holocaustos aquel que descubra la manera de evitar la sugestión de los individuos y de las masas. Aquel día se habrá hecho adelantar a la Humanidad veinte o treinta siglos. La necesidad será patrimonio de los ignorantes y de los anormales, pero no de las gentes equilibradas, como ahora, ni menos de los sabios auténticos. No habrá profesor insigne que sostenga teorías para aceptar las cuales hay que ponerse a cuatro pies, ni personas juiciosas y buenas, por naturaleza que afirmen que se debe exterminar a quienes no piensan como nosotros. Ese día está muy lejano; pero entre tanto es seguro que entrados en lucha los cerebrales con los inconscientes, acabarán por domi-

Los hombres de ciencia al servicio del pueblo español

El sabio profesor de la Universidad Central, Arturo Duperrier, designado por la Junta de Relaciones Culturales ha realizado un viaje científico a Inglaterra

«Los hombres de ciencia, aun los de tendencia más conservadora —dice—manifiestan su simpatía por la República Española.

Los horrores de nuestra guerra de independencia nacional no han sido en ningún momento un obstáculo para que los hombres de ciencia hayan continuado sus tareas. Las más diversas actividades culturales han podido desenvolverse en España durante estos angustiosos meses, claro está, con las limitaciones por la movillización militar que ha interrumpido en gran parte las funciones docentes. Pero la labor de investigación, de análisis, de estudio; de nuestras más preciadas figuras científicas no ha sufrido colapso. En algunos casos, mientras el enemigo lanzaba sus legiones de mercenarios contra Madrid, y la aviación negra causaba víctimas inocentes, un grupo de sabios trabajaba en los laboratorios de Física, Química y Biología del Instituto Rockefeller, que sólo fué abandonado en el momento culminante del asedio a la gloriosa ciudad.

Uno de estos hombres—la lista de ellos es bastante extensa—; el profesor de la Universidad Central, don Arturo Duperrier, nos ha dado cuenta de la labor desarrollada en los últimos tiempos y de los viajes de estudio que ha realizado, demostrativos de la honda preocupación que, a pesar de las circunstancias actuales, siente el Gobierno de la República por los problemas del espíritu.

«Al iniciarse la sublevación militar—nos dice—, me encontraba en Madrid, dispuesto a emprender mi acostumbrado viaje de vacaciones; suspendí éstas y decidí proseguir la labor en el Instituto Nacional de Física y Química y en los trabajos de electricidad atmosférica y radiación cómica, emprendidos estos últimos por mí, por vez primera en España.

Auxiliados por mis colaboradores, llevé a cabo estas investigaciones hasta el mes de noviembre de 1936, en que la instalación de

una batería de artillería en el Retiro, junto al Observatorio Meteorológico, nos obligó a evacuar el edificio de este Centro. Poco después me trasladé a Valencia, por disposición del Gobierno. Se nos dió todo género de facilidades para que en Valencia continuáramos nuestros trabajos, e incluso transportó a dicha ciudad mi material científico que se encontraba en el Observatorio. En la Universidad de Valencia, en sus laboratorios y en el tejado de la misma proseguí mis investigaciones sobre la electricidad atmosférica y radiación cómica. Precisamente en los meses de guerra llegué a resultados positivos y sobre estas tareas he publicado varios trabajos, entre ellos. «La conductibilidad eléctrica del aire de Madrid»; «La radiación cómica en Madrid y en Valencia»; «Las fluctuaciones simultáneas del campo eléctrico, la conductibilidad y la carga especial del aire».

Con motivo de la Exposición Internacional, se celebró en París el Congreso del «Palais de la Découverte», al cual, por su interés, acudió una nutrida delegación española, constituida por los profesores Mediavilla, Moles, Giral (F.), Zulueta (A.), Bolívar (I.), y por mí. La delegación fué objeto de una acogida en extremo cordial, que nos emocionó profundamente. Los organizadores del Congreso y los delegados del mismo nos prodigaron todo género de atenciones, señaladamente su presidente, el profesor Perrín. En la sesión inaugural, y por acuerdo de mis compañeros de delegación, tuve el honor de dirigir el saludo protocolario a los Congresistas en nombre del Gobierno de la República, expresando además los votos de las Corporaciones científicas que nos habían conferido su representación. En estas breves palabras hicimos ver cómo nuestra presencia demostraba plenamente el interés de nuestro Gobierno por contribuir, en lo posible, al progreso de la ciencia y al mantenimiento y extensión de la cultura.

Desde Francia marché a Inglaterra, atendiendo a indicaciones de nuestra Embajada, previa designación de la Junta de Relaciones Culturales. Mi viaje era un viaje científico, sin otra trascendencia. Iba a estudiar, a documentarme, a exponer mis impresiones sobre temas relacionados estrictamente con las disciplinas que cultivo. Establecí

PAVONI

LOS MEJORES VINOS
MANCHEGOS EN ESTA
CERVECERIA
TALAVERA, 5 — JAÉN

narlos y obligarlos a que respeten cosas y personas, a que dejen de ser paranoicos impulsivos y a que se sometan, si son ignorantes, con su torpeza intelectual, y si son eruditos, con sus acopios colosales de datos, al razonamiento humanitario y a los dictados del sentido común.

En el Café Ideal Bar
SERVICIO ESMERADÍSIMO
BERNABÉ SORIANO :—: JAÉN

Para nuestros abonados

Hace unos meses venimos observando que muchos de nuestros suscriptores no hacen efectivos sus recibos cuando nuestro cobrador los presenta, causa que ignoramos a que puede obedecer; pero por si alguno llevara intencion distinta a la nuestra le advertimos que haga efectivos sus atrasos, en evitacion de que cuando las circunstancias nos lo permitan digamos a algunos todo lo que hasta ahora estamos tomando nota.

contacto con diversas entidades científicas, tales como los diferentes colegios de la Universidad de Londres, el «Birbeck College», el «King's College», el «Imperial College», el «Observatorio Geofísico de Kew», en Cambridge, el «Observatorio de Física solar», el «Cavendish Laboratory», departamento de geofísica y geodesia; en Oxford, el «Laboratorio Geofísico.» Además asistí a varias reuniones de sociedades científicas, entre ellas, las «The Royal Meteorological Society», donde fui amablemente agasajado. También concurrí a los clubs donde tuve oportunidad de conversar sobre las realidades de nuestro país con un crecido número de personalidades científicas bien destacadas. Estos clubs agrupan a las figuras más sobresalientes de la ciencia inglesa; en sus tertulias no se suscita para nada ninguna discusión de tipo político; examinan los progresos alcanzados en el orden intelectual en cada país y se mantiene una frecuente correspondencia con los dirigentes del movimiento universitario del mundo entero.

—Así, pues, agrega el señor Duperier, me interesa hacer constar que el mediocientífico que yo he visitado en Inglaterra es fundamentalmente apolítico. En este medio viven por lo común personas de un perfil conservador o, a lo sumo, de una orientación democrática, dentro del ideario conservador.

Por lo que yo he visto y por las impresiones recogidas en este mundo de la ciencia que he frecuentado en la Gran Bretaña, puedo asegurar que la causa de la República contó con una simpatía esencial, con una simpatía de fondo, desde el primer momento de la rebelión militar. Inspiraba esta simpatía el hecho de que el Gobierno de la República es un Gobierno legítimamente constituido, que se regía y se rige por las normas dictadas constitucionalmente; quizás en algún momento esa simpatía quede acallada, pero renace ahora en tales términos que podemos considerar que se encuentra a nuestro lado la mayor parte de la opinión inglesa. Esta apreciación mía la formulo de acuerdo con la impresión que recibí hace algunos meses y que desde luego, es anterior a las jornadas triunfales de Teruel.

He de afirmar igualmente que el resto de la opinión pública inglesa, aquella parte del país que no está a nuestro lado, tampoco es adicta a la política de Franco.

Alemanes y Checoslovacos frente a frente

no existiría el menor conflicto si los Sudetes demostraran la misma buena fe de que han dado pruebas el presidente Benes y el señor Hodza

Desde Mährisch-Schöuberg—continúa su segunda información el enviado especial de «The Manchester Guardian» que estudia el problema de la minoría alemana en Checoslovaquia—intentamos seguir hasta Silesia, donde vive otra importante minoría alemana. Pero no habíamos contado con el tiempo. Moravia está separada de la provincia checoslovaca de Silesia por una cadena de montañas, que son los verdaderos Sudetes. En la conversación corriente el término «Sudetes» se emplea con frecuencia para designar toda la cadena de montañas que rodea por tres lados la Bohemia; pero el nombre solo pertenece propiamente a esta parte de la cordillera llamada también los Gesenke (Jeseniky, en checo). Su pico más elevado, el Altrater, tiene 4.888 pies de altura, y el paso de los Sudetes a través de Rothberg a Freivaldau (Fryvaldov) en Silesia se encuentra a 2.460 pies sobre el nivel del mar.

Cuando llegamos a Wiesenberg, y después a Kutý, nevaba copiosamente. El mecánico hacía penosos esfuerzos para sujetar las cadenas a las ruedas del coche, pero en vano.

Intentamos subir sin las cadenas, pero el resultado fué que quedamos atascados en la nieve que formaba una capa de más de dos pies de grueso. En vista de ello, nos vimos forzados a volver, desistiendo de nuestro plan de visitar a la minoría de Silesia. Por lo menos habíamos aprendido que probablemente los alemanes encontrarían graves dificultades para cruzar la Silesia. Sin embargo, se cree que el Estado Mayor alemán proyecta separar Bohemia del resto de Checoslovaquia mediante ataques simultáneos, hacia el sur, desde la Silesia alemana contra la Silesia checa, y hacia el norte, atravesando Austria por el valle del Danubio.

Una visita a la frontera

Tuvimos que volver a Mährisch-Schöuberg, y desde allí nos propusimos llegar a König-Grätz antes del anoecer. Dimos primero una pequeña vuelta y visitamos la frontera en un punto donde Alemania introduce una cuña considerable en la frontera bohemía, en el área de Glätz, en cuyo lado alemán se encuentra la conocida población de Mittelwalde. Este distrito, con el Grosser Schueberg, de 4.665 pies de altura, justamente al otro lado de la frontera, y en poder de los alemanes, tiene mucha importancia estratégica. Sin embargo, las fortificaciones febrilmente construídas en el Rottberg y en el Altvater con sus 4.888 pies, que se encuentran solo a veinte millas de distancia en línea recta, compensan en parte la ventaja alemana en el sector de Glätz.

Volvimos a Rothwiser, sin

percibir señal alguna de preparativos militares ni de fortificaciones; pero, naturalmente, estarían bien escondidos en los bosques de las montañas próximas. Desde Rothwiser tuvimos que ascender de nuevo por un paso elevado, con curvas peligrosas, helado y cubierto de nieve. Al descender al valle solo encontramos aldeas y poblaciones checas aunque siempre nos hallábamos a unas 10 o 15 millas de la frontera alemana. Dejamos atrás Kysberk, Zamberk, Kostolec junto al río Orlice, y otras pulcras ciudades checas; por último llegamos a Konniggrak, que ahora se llama Hradeec Kralove, una ciudad verdaderamente hermosa, con hermosos edificios modernos.

A la mañana siguiente, temprano, reanudamos nuestro viaje en busca de los alemanes sudetas. Pero, aunque la distancia, a que nos hallábamos de la frontera alemana nunca excedía de 20 millas, aquel era un distrito puramente checo, Horico, Jicin (cerca de las famosas formaciones rocosas) y Turnov, fueron las ciudades más importantes porque pasamos. Sólo después de recorrer 90 millas de territorio checo llegamos a Libenau, donde la inscripción en las posadas locales «Eostlines Gasthaus», indicaba que, una vez más, nos encontrábamos en un distrito en que existía por lo menos una fuerte minoría alemana.

Poco después llegábamos a ciudades alemanas, como Saskal y Reichenberg, en otros tiempos centros importantes de la industria textil bohemía.

Una ciudad casi alemana

Reichenberg, con una población de casi 40.000 habitantes; es, aún hoy, una ciudad alemana en un ochenta por ciento. Por espacio de muchas millas se encuentran en todas direcciones hilaturas de algodón y lana, fábricas de papel, esterres y alfombras, de útiles y herramientas, de piel y cuero, de jabón de barnices y objetos de laca. Treinta y ocho de las aldeas vecinas viven de sus fábricas de hilados y tejidos, o mejor dicho, vivían. En Kathorimental, especialmente cerca de Habendorff, se ven fábricas y fábricas paradas, con los cristales rotos y las chimeneas frías. Otras siguen abiertas, con la mitad o la cuarta parte del antiguo número de obreros. Las grandes manufacturas que en otro tiempo empleaban a 2.000 trabajadores, emplean ahora sólo 300; otras, están completamente ociosas y abandonadas. La maquinaria se ha vendido a otros países.

Este cuadro no es, en modo alguno exclusivo de este pequeño rincón de Checoslovaquia. Cuando, hace dos años, recorrí Tancashire, vi muchas fábricas parecidas aban-

donadas. No hay duda de que la crisis de que son víctimas las industrias en otro tiempo florecientes, del distrito de Reichenberg, se debe en gran parte a causas mundiales, y menos a los checoslovacos que a los japoneses, aliados de la mismísima potencia de la cual esperan ayuda los habitantes de Reichenberg. El Reich, compra materias primas, no tejidos.

Desde 1936 han colaborado por lo menos tres partidos alemanes en la coalición del Gobierno checoslovaco. Pero hasta el 18 de Febrero de 1937, no intentaron los gobernantes de Praga busear una solución a las quejas de sus ciudadanos alemanes. Pero ni aún los más extremistas partidarios de Henley ponen en duda la firme decisión de los más altos sectores gubernamentales de poner en práctica el acuerdo de Febrero. Aunque hay fábricas abandonadas que no pueden rescatarse, es posible todavía rescatar otras.

Otra fortaleza de Henlein

En Gablouz, otra fortaleza de Henlein, la agitación es tan enérgica como en Reichenberg. La industria de Gablouz es algo diferente de la Reichenberg; está principalmente en manos de trabajadores de la misma ciudad y consiste en la fabricación de cuentas de cristal. Las fábricas de cristal están en las montañas, a algunas millas de Gablouz. En la población casi todas las casas son pequeñas sedes de la manufactura de tales cuentas u otros objetos de cristal, destinados en su mayoría al Próximo y al Extremo Oriente. La India, que fué al principio el mercado más importante de Gablouz, se ha perdido por la competencia japonesa. Me han contado que los japoneses hicieron correr por la India el rumor de que las cuentas checas, que resisten el calor del fuego, traen la desgracia, y que sólo las cuentas japonesas, que estallan en el fuego traen la buena suerte.

La mayoría de los alemanes sudetes, sin embargo, niegan tener el menor deseo de unirse a Alemania. Se dan cuenta de que Alemania no les ofrece mercado. Quieren autonomía. Culturalmente, disfrutan más privilegios que cualquier otra minoría alemana en Europa, y el actual Gobierno arde en deseos de ayudarles. Por otro lado, por muy buenas que sean las intenciones del Gobierno de Praga, no es en modo alguno cosa fácil poner en práctica el acuerdo de Febrero.

Sin embargo, no es posible llegar a un acuerdo, y la obra de reconciliación entre checos y alemanes tendrá grandes probabilidades de éxito con solo que la sección disgustada de la población alemana demuestre la misma buena fe de que han dado pruebas el Presidente Benes y su Primer Ministro, el Dr. Hodza, aún cuando esta obra exija años de cuidadoso escudriñar los corazones y de pesada experimentación.

VISADO POR LA CENSURA

RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Jaén, un mes. 1'00 pesetas
Fuera, trimestre . . . 3'50 »
Número suelto, 15 céntimos

Reportaje de RENOVACION

Al habla con los intelectuales

Calle Campanas. Concurridísima al atardecer. Camino de la Casa del Pueblo, marchábamos nosotros. Al llegar a la altura donde está situada la *Librería Popular*, nos detenemos unos instantes, en el escaparate, con objeto de ojear las novedades literarias, que en gran cantidad se exhiben en el citado establecimiento.

—Vamos a entrar, camarada, a ver si mercamos algo de lo mucho bueno que ha llegado.

Entramos. Hay bastantes compradores. Dos camaradas, diligentemente, se afanan por atender los pedidos. Paseamos la mirada por las estanterías. Está muy bien montada esta librería. Hay mucho bueno, tanto literario como escolar.

Se corren unos cortinones, que dejan paso al encargado del establecimiento. Nos quedamos unos momentos mirándole.

—¡Camarada Befán! ¡Cuanto bueno! ¿Qué haces tú por aquí? Desde que nos separamos en Madrid habíamos perdido tu pista.

—Pues, ya ves. Tengo a mi cargo la organización y dirección en toda la provincia de Jaén de esta gran entidad cultural, a la que, como podrás suponer, camarada Humanes, dedico mis mayores desvelos. Soy un apasionado de los libros y nunca como ahora pude sentirme tan identificado con ellos. Estos son mis libros, los libros del pueblo, los libros antifascistas, los libros que han de forjar la mentalidad de las generaciones futuras.

—¿Y cómo surgió la iniciativa de esta *Librería Popular*?

—Un puñado de hombres de buena voluntad, no muy familiarizados con el comercio de libros, pero sí amantes de la cultura popular, tuvieron la feliz idea de abrir esta librería en Jaén, con pretensiones bien modestas. Yo entonces era redactor de «Frente Sur» y, claro, me hallaba un tanto alejado de estas cuestiones; más alejado de lo que aconsejaba la prudencia, es cierto. Luego se pensó, por sugerencias mías—¡permíteme la vanidad de proclamarlo!—, en dar un mayor incremento a la LIBRERIA POPULAR, en crear ramificaciones por todos los rincones de la provincia de Jaén, tan necesitada de que se le abran de par en par los amplios ventanales del saber. Dispuestos a realizar tan maravillosos proyectos, pusiéronme estos hombres, estos queridos amigos míos, al frente de todo esto... y ¡aquí me tienes!

—Camarada Befán. Aun pecando de imprudente; serías tan amable que me contestaras unas preguntas!

—Con muchísimo gusto.

—¿Qué libro se vende mejor?

—Hombre,... no es fácil dar una respuesta con visos de exactitud. Sobre todo, camarada Humanes, hay que tener en cuenta que todavía no se halla completo nuestro «stock» de libros. Aspiramos a servir a nuestro público, tan pronto como aparezcan, todas las novedades bibliográficas nacionales y hasta algunas extranjeras; pero estamos en los preliminares. Sin embargo, ya tenemos, creo yo, los elementos de juicio indispensable para formular una opinión con respecto a las actuales preferencias de los lectores jaennenses. Tienen gran aceptación todas las publicaciones de tipo social, no muy saturadas de doctrinas, entre los hombres del campo. Las obras verdaderamente doctrinales como «El Capital», obra cumbre del mago de las ciencias económicas, Carlos Marx, tienen también su público: los obreros de las fábricas, los empleados y los intelectuales. Las obras literarias, más o menos revolucionarias, gozan del favor de la gente joven. En fin, estoy en período de observación y todavía no se ha iniciado el trabajo estadístico que tenemos en estudio, merced al cual podremos controlar, con el mayor detenimiento, todas y cada una de las fases del movimiento de libros. Son normas nuevas, que simplificarán nuestra labor y nos pondrán en posesión de valiosísimos datos. Bueno, pues volviendo a lo que íbamos, te diré que «Doy fe...», de Ruiz Vilaplana, el que fué Secretario judicial de Burgos, ha tenido un éxito resonante. También se vende «¡No Pasaarán!», de Upton Sinclair, el insigne autor norteamericano. Hablarle de la gran difusión conseguida por «Cemento», de Fedor Gladkov, por ejemplo, lo creo innecesario.

—¿De material escolar, se consume mucho?

—Sí, desde luego. El material escolar se vende bien. Es buena señal. Se debe, en primer lugar, a la intensa lucha contra el analfabetismo que en todas las unidades militares se está llevando a efecto. El otro día compraron aquí varios libros dos soldados, campesinos, que ingresaron en el Ejército Popular sin saber leer y a estas fechas lo hacían perfectamente.

—¿Entonces tú crees, amigo Befán, que ahora se lee mucho más que antes del movimiento?

—Indudablemente, camarada Humanes. ¡Vaya que sí! ¿Cuándo se han vendido en Jaén, diariamente, tres mil pesetas de libros? Ahora. Y es lo admirable, querido paisano,

Dirección General de Abastecimientos

Consejería Provincial
JAÉN

Las Guías Oficiales, que previene el Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, fecha 12 Agosto 1937 (Gaceta del 13), y sus órdenes complementarias, han de ponerse en vigor el día 1.º de Marzo próximo, en toda la provincia, tanto para la circulación de artículos de comer, beber y arder y el jabón, dentro de ella, como fuerza de la misma.

Son modelos de diversas aplicaciones, según el Organismo expedidor, destino, función que garantiza, etc., pero todos ellos foliados, con encabezamiento de «Ministerio de Hacienda y Economía», y sellado y firmado, según el caso, por los Consejeros Municipales o Provincial.

Se advierte a los Consejeros Municipales, Sindicatos, Colectivas, Comerciantes y particulares en general que todas las mercancías y artículos mencionados, *no podrán circular sin dichas Guías*, a partir del 1.º de Marzo próximo, previniéndoles que la falta de ella, determinará el DECOMISO del producto y la entrega a los Tribunales de sus poseedores.

Jaén 23 de Febrero de 1938.—El Consejero Provincial de Abastecimientos y Comercio, P. Cano Abelenda.

**

Guías circulación de artículos de comer, beber y arder y el jabón
Las Guías a que se refiere la

que son los trabajadores nuestros más asiduos clientes.

—¿Perspectivas?

—Las perspectivas son espléndidas. Se difundirán más y más, por toda la provincia, los beneficios de la cultura; y nosotros estaremos, incondicionalmente, al servicio de esta difusión, como base que es, y fundamentalísima, de la emancipación humana. Además de la Librería de Jaén, tenemos otra en Ubeda y estudiamos el establecimiento de varias más en diversos puntos de la región.

—¿Qué hay, camarada Befán sobre literatura infantil? ¿Qué me dices sobre esto?

—Algo se está haciendo en lo que respecta a literatura infantil; pero es mucho, muchísimo, lo que queda por realizar. Si el libro moldea nuestra conciencia, si es capaz de educarnos con arreglo a tales o cuales principios, creémos inmediatamente una verdadera literatura infantil revolucionaria, a tono con las exigencias del momento presente y de cara al porvenir. Así es como forjaremos los hombres nuevos

NOTA DE INTERES

Esperamos de nuestros abonados se sirvan comunicarnos las deficiencias que observen en el reparto, para subsanarlas, ya que todas ellas son involuntarias.

anterior Nota publicada en «Boletín Oficial», Prensa y Radio, y que han de ponerse en vigor en primer de Marzo próximo, no *afectan ni sirven* para los aceites de oliva y de crujo, cuyos productos continuarán circulando con arreglo a las prescripciones de la Orden del Ministerio de Hacienda y Economía fecha 30 Septiembre de 1937 («Gaceta» del 8 Octubre), «Boletín Oficial» de la provincia del 20 de igual mes, y en la misma forma y práctica que se venían usando; es decir, expedidas y firmadas por la Delegación de la Oficina del Aceite o sus Representantes autorizados en la provincia, único Organismo técnico que a virtud de la referida orden, está encargado por la Dirección General de Abastecimientos de las funciones de intervención, administración y distribución de los *mentados aceites de oliva y de crujo*.

En consecuencia, se considerará como mercancía sin Guía y serán *decomisadas*, cuantas partidas circulen sin la Guía expedida por la Oficina del Aceite, en los modelos especiales creados para este exclusivo fin.

Jaén 26 de Febrero de 1938.—El Consejero Provincial de Abastecimientos y Comercio, P. Cano Abelenda.

que España necesita. Los niños responderán, ¡qué duda cabe!, a nuestros esfuerzos. Toda esa tropa que ahora alborota la librería (¡Deme «Pulgarcito»! ¡Y a mí «El Patito Feo»! ¡Oiga, quiero «El Jamelgo.» ¿A cuánto valen los cuentos?—gritaban cien voces a la vez), es mi mayor esperanza, nuestra esperanza, la esperanza de todos los que soñamos con una humanidad libre de cadenas.

—Muchas gracias, Befán. Tú siempre dispuesto para todo al servicio de la Causa.

No queremos robar más tiempo a su trabajo y nos despedimos de este infatigable luchador por la cultura, que ya antes de la guerra previno, con visión certera las ansias de saber entre las masas populares, y hoy, en plena lucha, se afana por convertir en realidad sus sueños de educador. Conocedores como somos de su tesón en este aspecto de la cultura, no dudamos que llevará a puerto seguro la nave de Minerva.

Fernando HUMANES,
Lineotipista de «Frente Sur».